行政机关编制法论纲

应松年 薛刚凌

一、我国行政机关编制管理的现状与问题

精兵简政·是一个已经提了 50 多年的话题,从 1941 年提出,建国以后,几乎是几年一次。虽然有几次精兵简政曾取得很好成绩,但不久又再度膨胀。精简——膨胀——再精简——再膨胀。总的趋势是机构日益增加,人数越来越多,成为我国国家管理和社会生活方面的顽症。近十年来,在改革开放的形势下,机构改革的任务更显迫切,几次改革也在不同方面不同程度取得了成效,但邓小平同志 1980 年时指出的机构臃肿、人浮于事、效率低下的状况,时至今日,不但没有改变,反而更加严重。 1990 年统计,国务院设有部、委、直属机构、办事机构和归口管理机构共 85 个,比 1982 年精简后的 60 个,增加了 25 个。非常设机构从 1988 年 44 个增加到 86 个。全国省一级机构平均 70 多个,超过规定 20 多个。省一级和不少地市县的非常设机构都超过 100 个。全国1990 年机关单位数比 1984 年增加 5.5 万个,平均每年增加 0.9 万个。1990 年全国行政事业单位人员已增到 3140 万人,比 1982 年的 1300 多万,高出一倍多。由此带来的后果是十分严重的,财政负担极为沉重,严重挤压了经济文化建设费用,效率低下、官僚主义严重,直接影响甚至阻碍了经济发展的速度。

探索我国编制的这种恶性循环的原因,主要有二:一是,从客观上说,以产品经济和高度集权为基础的国家管理机构,其编制必然是叠床架屋,并随着经济的发展和产品的增多而不断膨胀。我国各级政府的机构设置,是 50 年代根据产品经济的要求建立和发展起来的。几十年来,我们虽然在精兵简政方面作过许多努力,但大都仍是合并某些机构,将原有的职能从这个机构转到那个机构。也撤销了某些机构,但有些立即代之以政企进一步合一的行政性公司。实践证明,这种小修小补或违背市场经济发展要求的做法,不仅于事无补,反而使机构与人员的扩张进一步加剧;二是,从主观上说,几十年来,我们始终没有建立一套有强制约束力的控制编制增长的机制。

第一,编制管理机构不健全,缺乏权威。

第二,编制管理体制混乱。

一方面,编制机构本身实行多重领导,既受上级编制机构的领导,又受同级政府的领导,还 与人事部门有隶属关系;另一方面,编制工作受多头管理,除编制管理机构外,还有许多机关或 领导人有权决定编制。因而政出多门,相互矛盾;滥批编制,数量失控;越权批编制,走后门难以 杜绝。整个编制工作处于失控状态。 第三,编制管理不科学。

编制管理的方式陈旧,缺乏分类管理;行政编制规模和行政编制标准的确定不科学。不少 机构和人员编制是主观臆断决定的,没有什么客观依据,许多机构并没有超编,但事实上却是 机构重叠,人浮于事。

第四,用财政预算约束编制的机制尚未建立。

国家行政机关的活动经费(包括工资)由国家财政支出,这是世界各国的通例,但是编制与行政经费的关系却不尽相同。在国外,每个机构的活动经费基本上是固定的,都是根据组织法规定的机构的性质、任务与人员定额确定活动经费预算,报国会批准施行。人员编制与人均占有的活动经费成反比,人员庞杂必然导致经费短缺。在我国,行政经费则从属于编制,有编制必然有行政经费,编制与经费成正比,致使各部门争相扩大编制,机构、人员的恶性增长得不到控制。

第五,违反编制的法律责任不明确。

编制管理是法律管理,违反编制法必须承担法律责任,没有法律责任就没有法律。我国目前的编制管理法制化程度低,很少对违反编制法的法律责任作明确规定,而这一点正是我国编制管理软弱无力的重要原因之一。

第六,编制的法律体系不健全。

编制工作作为法律管理,它的含义不外乎两点:其一,编制工作必须有法可依;其二、编制一经确定,即具有法律上的效力,对任何机构和人员都有约束力,非有正当理由,非经法定程序,不得随意增减编制,否则就要承担法律责任。

但是,虽然我们一再强调编制就是法律,实际工作中这一点并没有落到实处。几十年来,除了组织法对编制有一些原则的规定外,绝大多数都是由中共中央和国务院用政策文件的形式规定的,编制法规几乎是空白。纵观世界各国的经验,控制编制的手段,无非就是财政与法律。而财政手段最终也要通过法律才能起硬约束作用。因此,加速制定管理编制的法律,是几十年经验累积起来的结论。

当前,正是从根本上解决我国编制问题的最好时机。第一,市场经济的建立与发展,客观上必然要求我国行政管理体制与之相适应,这就是说,政府的职能必须从原来按产品经济要求设计的,众多行政机关直接控制企业,转变为由政府向企业的经济发展提供公平竞争的良好社会环境和物质基础。对整个国民经济的发展加以宏观调节与间接控制。作为上层建筑,机构的设置与活动,人员的素质与配备,都必须与经济的特点和发展要求相一致。市场经济对此有其自身的要求。符合这种要求时,将对经济发展起促进作用,否则,必然会迟滞经济的发展。我们现在正处于向市场经济转变的时期,上层建筑转变的快或慢,将在很大程度上影响向市场经济的转变和整个国家经济的发展,我们应该不失时机地抓紧这一机遇,立即按市场经济的要求,对机构进行大规模的改革。有一些机构主要是转变职能;还有一些属于建立和维护社会秩序和经济秩序的机构,则需在调整职能的基础上进一步强化;而对一些仅仅适应产品经济要求的行政机关,应该下决心撤除,组建适应市场经济要求的新机构。就总体上说,机构与人员都必须大幅度精简。

第二、建立与市场经济相适应的法律体系。就机构与编制而言,就是要在机构改革的基础上,迅速建立行政机关组织法和编制法的体系,用法律手段巩固改革的成果。这就需要在法律方面完成两项重大建设。一是,修改国务院组织法,制定国务院各部门的组织简则和省、市、地、

县、乡的组织通则,用法律来明确各自的职责权限,这是属于组织法的范畴;二是制定行政机关编制法,用法律手段来协调和控制行政机关编制的变化和调整。编制法是在机构改革的基础上管理编制的法,它不可能代替机构改革和组织法。没有机构改革,制定编制法将无实际意义;而不制定编制法,机构改革的成果将难以保持。

二、制定行政机关编制法的意义

1. 制定行政机关编制法,控制行政机关编制。

行政机关编制法就其功能而言,主要是用以控制行政机关编制的。行政机关与企业、公司 等经济组织不同,一个完全独立自主、自负盈亏的经济组织,对其内部的编制有一种自律作用, 即这一组织内部存在的不需外部另加的,对其本身编制的自我调节和控制的作用。其内部机构 与人员的设置总是在客观需要的数字上上下浮动,不致发生严重的不适应,不管是机构庞杂, 人浮于事,或者人员不足,活动困难,都会从生产或经营中迅速反映出来,迫使领导者采取对 策,否则,经济组织就会难以生存下去。产生这种自律作用的根本原因在于,经济组织之能否存 在和发展,取决于其生产或经营是否有经济效益。其投入必须小于产出,投入的大小,当然与从 事这一生产或经营的机构和人员的数字有关,编制过大,人浮于事,投入就增加,经济效益必然 下降。因此,为了自身的存在和发展,一个完全独立存在自负盈亏的经济组织,必然会对其编制 加以自我调节和控制,使之始终保持生产和经营所必须的最低限度。从一定意义上说,在编制 问题上的自律作用的大小或反应的快慢,常常是这一经济组织发展快慢的重要因素之一。行政 机关则不同。行政机关一般都是由国家财政拨款,机构多少或人员多少都不会产生什么破产问 题,因此,行政机关在编制方面没有自律作用,一般都要通过他律,通过外在调节和控制手段予 以规律。从实际情况看,行政机关倒有一种自我扩充和膨胀的趋势。人多好办事,经济及其他 后果都不是某一行政机关关心的事,反正有国家财政负担。正因此,行政机关的编制问题是世 界各国政府都关心的问题,世界各国解决编制问题不外两种手段,一是财政、经济手段,一是法 律手段,多数则是两者兼用。制定编制管理法及其他编制法规,通过法律特有的规范性、具体 性、明确性和约束性,用以调控行政机关的编制,是实践证明行之有效的手段。

2. 制定《行政机关编制法》,建立和完善行政编制法制。

为了控制编制的迅速膨胀,我们曾提出过"编制就是法"的口号,也颁布过一些关于编制管理的规范性文件,如 1963 年国务院发布的《关于编制管理的暂行办法》等,但这些规定,既没有形成编制法的体系,在实践中也没有充分显示出法律规范的特殊作用。原因是多方面的,其中之一是:没有一部在编制法律体系中起龙头作用的《行政机关编制法》。

首先,行政机关编制主管部门的设置、地位及职权需要《行政机关编制法》作出明确规定、编制主管部门法律地位的确立和增强,将大大有助于控制编制膨胀这一目标的实现。其次,行政编制管理的范围、基本内容和程序需要行政机关编制法加以明确规定,只有这样,才能改变编制管理无法可依,软弱无力的状况。第三,《行政机关编制法》的制定将明确违法者的法律责任,这才有可能使编制真正成为"法",保障编制管理法规的实现。

《行政机关编制法》的制定是建立行政机关编制法体系的首要环节,在此基础上,才能制定配套的编制法律、法规,形成我国行政机关编制法的体系。

3. 制定《行政机关编制法》,保障行政机关编制管理科学化。

行政机关的设置及定员等都必须依科学的原则进行,适应经济发展的要求,否则行政管理

将无法发挥其有效的作用。在按照市场经济需要进行机构改革的基础上,还需要对行政机关编制进行必要的管理、协调和控制,随着市场经济的逐步完善和健全,机构和人员还将有必要的调整,管理还需要进一步加强,这一切都必须建立在科学的基础上,必须适应经济基础的要求。《行政机关编制法》正是在科学论证的基础上,把有关编制管理的实体和程序问题固定下来,以满足行政管理科学化的需要。

三、编制与行政机关编制

(一)编制的概念与主要内容

编制,是指一个单位或一个系统内部的机构设置、职责权限、各类工作人员的结构比例以及工作人员的定额等。主要包括以下三个方面的内容:

- 1. 一个单位或系统内部的机构设置及其职责权限。如中央各部内司局级、处级机构的设置。
- 2. 一个单位内部各类工作人员的结构比例。这种结构比例主要包括三个方面的内容:(1) 领导成员与一般工作人员之间的比例。(2)不同专业、专长和文化程度的工作人员之间的比例。(3)不同年龄档次的工作人员之间的比例。
- 3. 一个单位或系统内工作人员的定额。一个单位工作人员配备的合理性就决定了工作人员应有一定的限额,定额确定,各种比例、结构才能迎刃而解。

(二)编制的种类

由于社会上存在着不同种类的单位,因而也存在着不同种类的编制。根据单位的不同性质,可以把编制分为三大类:

- 1. 国家机关编制。国家机关编制应由有关的编制法律、法规予以规范,国家机关编制又可 因国家机关的不同性质而分为权力机关编制、司法机关编制、行政机关编制等。
- 2. 政党组织编制。中国共产党与各民主党派作为执政党和参政、议政党,其编制应按其章程自行管理。
- 3. 一般社会组织编制。是指除国家机关以外的一切社会组织。一般社会组织的编制又可分为三种类型:
 - (1) 社会团体编制,诸如妇联、工会等社会团体。
 - (2) 事业单位编制。
 - (3) 企业单位编制。

这些组织不行使国家权力,其编制应由或主要应由内部章程规范。国家可以制定有关社会团体、事业单位、企业单位的编制管理办法及各种规格、比例、标准等加以宏观调控与指导。

(三)行政机关编制的概念和特征

行政机关编制是国家机关编制的重要组成部分,是指由行政法规范的行政机关内部机构 的设置及职责权限,工作人员配备的结构比例和定员等。它具有以下几个特征:

- 1. 行政机关编制是国家机关编制的一种,由法律、法规规范。
- 2. 行政机关编制仅指行政机关内部的编制,不包括非行政机关的其他各种编制。
- 3. 行政机关编制也不包括各级人民政府及国务院各部、各委员会的设置,后者由宪法、组织法和法律调整。行政机关编制仅指各级人民政府内部和国务院各部、各委员会内部的机构设置及其职责权限、人员配备和比例。

四、行政机关编制法的概念与特征

行政机关编制法有广义和狭义两种理解。广义的行政机关编制法是调整行政机关内部编制法律关系,规范行政机关内部机构设置及其职责权限、结构比例、定额等法律规范的总称。它具有如下特征:

- 1. 行政机关编制法调整的对象是行政机关内部的编制行政法律关系。所谓编制行政法律 关系,就是指有关的(有权限的)编制管理机关与其他行政机关在编制行政管理中发生的权利 义务关系。
- 2. 行政机关编制法是实体法与程序法的统一。行政机关编制法不仅要规定设立多少机构, 配备多少人员等内容,还要规定编制管理的程序,以求通过严格的程序控制编制。
- 3. 行政机关编制法是控制和管理行政机关和工作人员编制的法。这是行政机关编制法的主要目的所在,通过有关编制管理实体和程序的规定,控制行政机关编制的恶性膨胀,保证行政机关编制趋于合理。
- 4. 行政机关编制法是关于行政机关编制的法律规范的总称。它既包括基本法《行政机关编制法》,也包括其它有关行政机关编制的法律、法规和实施细则等。

狭义的行政机关编制法则仅指单行的基本法:行政机关编制法。由于我国尚未制定行政机关编制法,因此,还很难对编制法的内涵作一确切的界定。根据我国和世界各国的实践,大致可以认为,行政机关编制法是规定编制的提出、审查、论证、批准的程序,对编制的管理监督和违反编制的法律责任的法律规范。这就是说,狭义的行政机关编制法主要由三部分内容组成:第一部分也是主要部分,是关于编制法律关系产生、变更和消灭的程序法规范。规定谁有权提出编制的增减,如何提出,谁有权审查编制的增减,如何审查,谁有权对编制的增减进行可行性论证,如何论证,谁有权最终批准编制的增减,如何批准等等。第二部分是编制的管理和对执行编制规定的监督,特别是编制专门管理机构的管理和监督。第三部分是对违反编制规定和编制法的法律责任及其追究。在我国目前情况下,编制法如果完全没有实体方面的规定,如总定员数、编制规模和编制标准等,恐怕将难于执行。这部分实体规定可另外制定总定员法,也可作为行政机关编制法的一部分。编制法是程序法与实体法的统一,我们比较倾向于后一种结构。

本文所说的行政机关编制法,主要就是指上述狭义的编制法。

五、行政机关编制法的基本构思

行政机关编制法可否从以下六个方面着手,即总则;编制管理机关;行政编制规模和行政编制标准;机构编制审批程序;执行监督程序以及行政编制管理的法律责任。下面就各部分的内容作一基本讨论。

- (一)总则中须考虑以下几个问题
- 1. 行政编制管理立法的宗旨和法律依据

行政编制管理立法的宗旨,概括地说,有三个方面:第一,保障国家行政机关的科学设置;第二,控制行政机构和人员的编制;第三,强化行政编制管理。

行政编制管理立法的法律依据是宪法第 27 条,该条第一款规定:"一切国家机关实行工作责任制,……不断提高工作质量和工作效率,反对官僚主义。"

2. 行政编制立法的适用范围

我国历来的编制管理实行的是大一统的模式,国家编制主管机关的管辖范围包括行政编制、事业编制、企业编制等。这是在我国历史条件下形成的管理方式,曾起过积极作用。但是很显然,这种大一统的管理方式不仅难以兼顾各类机构的特点,而且极易造成政企不分,一切机构都向行政级别看齐等,影响各类机构自身的独立性。

按照各类机构的自身特点采用各种与之相适应的管理方式,是现代各国也是我们应该遵循的原则,根据这一原则,行政机关编制法的适用范围应是国家行政机关。另外,与行政管理紧密相联、不可分割的研究、信息、咨询等辅助行政的事业单位,它们本身不是行政机关,没有行政权力,但其工作性质与行政机关紧密相联,与一般事业单位相区别,是否也可适用行政机关编制法。

3. 行政编制管理的基本问题

- (1)行政编制管理的基础 即编制管理的前提条件。行政编制管理的基础是中央和地方的事权划分和行政机关的职能分类。中央和地方的事权划分清楚,才有可能对中央和地方的机构设置与编制作出明确规定,而确定职能分类一方面可以避免行政机关的交叉、重叠,理顺行政隶属和管理关系,另一方面也为机构、人员编制的确定提供依据,任何机构的设置及定员应与其承担的行政职能相符。
- (2)行政编制管理的基本原则 行政编制管理必须遵循精简、统一、效能的原则,这对编制 工作有指导意义,并可补充法律之不足。
- (3)行政编制管理的基本制度 编制管理,应实行责任制,各行政机关负责人以及有关编制管理人员都应对其管辖的编制工作负责,失职或违法者必须追究其法律责任。

(二)编制管理机关

为改变长期以来编制管理中"小马拉大车"的落后局面,加强管理主体的法律地位,宜设专章对编制管理机关加以规定。这一部分,要解决以下两个问题。

1. 行政编制管理体制

所谓编制管理体制主要是指管理权限的分配及有关制度。在横向上表现为与编制有关的 计划、财政、人事、监督权限的分配与协调,在纵向上表现为权力机关和行政机关、中央和地方、 上级政府与下级政府的编制管理权限的分配关系。

在编制管理的纵向关系上,各级政府的总定员与机构总额的批准权应属各级人大或其常委会。全国行政总定员、国务院的总定员、机构总额,各部各委员会的设置,直属机构与办公机构的总额,由全国人大或其常委批准。地方人大的权限也大致相仿。国务院各部门和地方各级政府各部门的定员与机构数,由国务院和地方政府确定。

2. 编制管理机构的设置、性质和权限

鉴于行政编制管理的难度大,编制管理机构可按如下方式设置:第一,在中央一级,设立独立的国家编制管理委员会,由国务院总理兼任负责人,以直接掌握、领导编制管理工作。第二,县级以上地方政府设立独立的编制管理机构,由同级人民政府首脑兼任负责人。

国家编制管理机构是综合管理国家行政机构、人员编制的专门机关,其职权应与其性质相符。中央编委的权限要有两方面:第一,抽象管理权限。即研究拟定行政编制管理的方针、政策、法规、办法,拟定行政机构改革的总体方案和实施细则等。第二,具体的执法权限,即负责编制法的实施和管理的常规性工作,诸如编制管理机构应该拥有初步的编制审查权。有权决定是否将编制审查送交论证委员会。对编制管理的监督应该是编制管理机构的重要职责,一切违反编

制规定的行为,不管属于哪一级,编制管理机构都有权进行调查,并报送监察部门,建议给予处理。此外,编制管理机构还有许多其他日常性任务。总之,编制管理机构应成为一个执行编制法律法规的有力机构。

(三)行政编制规模和行政编制标准

行政编制立法当然应侧重于程序性规范,但某些实体问题仍需作出规定。因为:第一,行政系统的规模要与国家财力相匹配,行政系统的膨胀自然会带来纯消费性的行政经费的过度增长,因而必须硬性控制。第二,从历次的机构改革情况来看,由于缺乏法律尤其是实体限额的规定,每次都没有取得实质性进展。第三,程序的执行依赖于各环节管理人员的素质和知识程度,是一种软约束,鉴于我国行政人员的整体素质较低,仅有程序上的软约束难以奏效。第四,人员总数一经确定,机构数额也就不会成为大问题。

2. 行政编制标准

编制标准主要是适用于事业单位的编制管理方法,包括机构规格、内部层次、定员比例、人员结构及领导职数等。将其加以改造而适用于行政机关,即谓之行政编制标准。包括:(1)各级政府工作部门的定额指标,如规定国务院副部级以上的机构不得超过多少个等。(2)机构比例,如规定非常设机构不得超过总机构的百分之几,辅助行政的事业单位不得超过总机构的百分之几等。(3)各部门内设机构限额,如一个部最多设几个司局机构等。(4)人员结构,如高级、中级、初级公务员所占的比例。专业人员与一般人员的比例等。(5)领导职数,如各部设部长1人,副部长2人,一个处、科的正副处、科长与一般工作人员的比例等。行政编制标准是行政管理原理的具体应用,一旦用法律的形式制定出来,任何国家行政机关都必须严格执行。

(四)机构编制审批程序

机构编制审批程序是行政编制管理中的重要组成部分,有必要对其作出具体、明确的规定,以便于操作。

1. 机构编制审批的一般程序

国家行政机关的设立、合并、撤销应经过以下几个程序:(1)申请程序,各级政府机构变动,属于部门内部的,各部门首长向编制管理机关提出,属于政府新设部门的,由政府办公机构向编制管理机关提出。方案的提出须正式行文,并详细说明理由及有关情况。(2)审查程序,方案提出后都须经同级编制主管部门初步审查,审查从法律和事实两方面着手,并提出审查意见。审查不同意的,就不得进入论证程序。(3)论证程序,这是编制审批程序中的重要环节,忽略这个环节,极易造成编制管理中的盲目性和随意性,我国以往以至目前行政机构的大量重复设置就是一个明证。可考虑成立一个由各有关部门管理者和学者、专家组成的相对独立的非常设的编制论证委员会负责这项工作,其职权、工作程序另以法律规定,未经论证委员会讨论同意的,一律不得进入批准程序。(4)批准程序,从我国多年编制失控的经验出发,可以考虑在近几年内,编制的任何变动,都必须先经政府首脑(正职一人)批准,再报同级人大审查批准。加上人大批准程序,虽然将影响速度,但有利于公开讨论,严格控制,在目前是比较妥善的。(5)公布程序,国家行政机关的设立、合并、撤销经批准后应一律公布生效,但涉及到保密的例外。(6)备案程序,下级政府及其部门内的编制、经批准后,应报高一级人大常委会备案,下级编制管理部门应将情况报告上一级编制主管机关备案。

2. 机构编制审批程序的特殊规定

特殊规定主要是针对非常设机构和行政性公司而言的。

- (1)非常设机构 它是一种比较复杂的社会现象,它的存在可弥补常设机构设置上的不足,如适应特别工作的需要,应付非常规情况的出现等。但就目前我国非常设机构的整体来说,数量过于庞大,既耗费财力、人力,又影响常设机构的工作,因此在设置程序上要加以严格规定:第一,非因特别需要和依照法定程序,各级政府不得擅自设立非常设机构,长期性的非常设机构应按常设机构设置的程序进行。第二,可考虑规定一个限额,如规定非常设机构的总数不得超过机构总数的百分之几。第三,非常设机构的设立分两步,先确定规格,然后按同类级别的常设机构的审批程序进行。第四,非常设机构的设立得以法律规定其职责权限、定员及来源、经费来源、工作期限等。第五,非常设机构的人员应列人国家行政编制规模,作为总定员的一部分。
- (2)行政性公司 是指以经营为主,但具有一定行政职能,其人员和经费依赖于行政机关的经济实体。它的大量存在增加了国家的财政负担,增添了管理层次,影响到正常的行政管理,故必须加以控制。除特别行业(如投资效益低的行业,公共事业),可设财政补贴型的公司外,各级政府不得设立任何形式的行政性公司,现存的行政性公司必须在一定时间内完成向独立经济实体的转变。

3. 人员编制审批程序

人员编制(即定员)的变动有两种,一种是随着机构的调整而发生变化,另一种是纯定员的变动。前者,定员的变化应和机构调整一起由批准机关决定。至于第二种情况,在我国目前情况下,必须从严控制。因此,在程序设置上可考虑与机构变动所需遵循的程序基本一致,即必须有申请程序、审查程序、论证程序,批准程序和公布程序,最后才由编制管理机构执行。

4、机构编制审批时间的规定

定期审批机构是编制管理正规化,提高效率的需要,审批时间可考虑一年一次,具体时间由法规规定。

(五)执行监督程序

行政编制管理能否依法办事,关键在于能否建立起一套切实可行的执行监督系统。按照权限的划分,执行监督可分以下几个部分。

1. 人大的监督

人大对编制管理的监督:(1)全国人大对国务院的监督,表现在两个方面,一是对国家行政总定员的执行情况和行政预算的执行情况等进行监督;二是对国务院的定员、编制标准及预算的执行情况进行监督。监督的方式可以是汇报、质询、调查、撤销。(2)地方各级人大对同级政府编制管理的监督,其监督内容和方式同上。

- 2. 上级政府对下级政府的监督
- 这种监督主要通过报告、备案、调查及撤销的方式进行,这是一种纵向监督。
- 3. 编制主管部门对各机构的监督

这是一种横向监督,各级政府所设各部门有义务每年向同级编制主管部门提供编制管理综合报告。编制主管部门有权提请行政首长撤销其违法的决定,对违反编制规定的主管人员和直接责任人员,依法提交监察部门给予行政处分。

4. 行政监察机关的监督

行政监察机关对国家工作人员执行编制法律、法规的情况进行监督,并依法追究有关责任 人员的法律责任。

(六)行政编制管理的法律责任

我国以往虽曾制定过有关编制管理的暂行办法、暂行规定等,但都缺乏对法律责任的规定,致使违法者不承担任何责任,编制管理十分软弱。故在行政编制立法中,必须对法律责任作专门规定。

按其内容来分,法律责任可分为实体责任和程序责任两部分:

1. 编制管理的实体责任

实体责任是指编制管理违反法律法规中的实体规定所应承担的法律后果。可规定如下: (1)各级政府非法设立的机构一律无效,应自行解散;超编录用的人员一律退回;(2)行政首长和编制管理机关非法批准增设机构,增加定员的,应给责任人员行政处分,利用预算外资金设置机构和录用人员的,还要并处罚款;(3)各行政机关非法自行设立机构和增加定员的,要给予责任人员行政处分;(4)财政部门超额拨款的,对其责任人员给予行政处分。

2. 编制管理的程序责任

程序责任是指编制管理违反有关程序规定所应承担的法律后果,对此宜作如下规定:(1) 国家行政机关设立、合并、撤销以及纯定员的增加程序违法的,一律恢复原状,对责任人员应给 予行政处分;(2)非常设机构或行政性公司超过法定期限仍不解散的,或不转体的,停拨行政经费,中止该两类机构中公务员的身份。

总之,行政编制立法是一项综合性较强的复杂的工作,考虑到我国的实际状况,还应注意以下几点:

1、编制法与组织法应配套制定

行政机关编制法是行政机关组织法的重要组成部分,但究竟哪些内容由组织法规定、哪些内容由编制法规定,需要统一协调,相互衔接。另外,关于行政体制、工作制度等方面,在组织法、编制法中要规定一致,不能冲突,为此我们建议编制立法的制定与组织法的修改同步、配套进行。

2. 编制立法的配套问题

编制立法,除了制定一部基本法外,还必须制定一些相配套的法规,如行政编制标准法等,还要制定具体的实施细则。为使编制基本法能得到顺利执行,立法时对一些必不可少的配套法规及实施细则可考虑同时制定,同时生效。

(作者单位:中国政法大学) 责任编辑:刘翠霄